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РОЗВИТОК ПОБУТОВОГО ЗВУКОЗАПИСУ 

НА МАГНІТНІЙ СТРІЧЦІ ШИРОКОГО ФОРМАТУ 

(на прикладі транзисторних магнітофонів вищого класу 

Київського заводу «Маяк») 

Середін А.П. 

 

Нині мало кого здивуєш записом звукової інформації на магнітних 

носіях – аудіокасеті чи котушках з магнітною стрічкою. Звісно, прогрес 
не стоїть на місці, і магнітні носії у першій половині 2000-х років посту- 

пово були витіснені з широкого вжитку більш практичними оптичними 

носіями (компакт дисками), яких, у свою чергу, потіснили сучасні флеш- 

накопичувачі [1]. Однак інтерес до звукозапису на магнітній стрічці не 

зник. Ряд студій звукозапису й досі використовує аналоговий магнітний 

звукозапис у своїй діяльності, окремі бренди поновлюють випуск котуш- 

кових магнітофонів преміум-класу [2]. 

Історія вітчизняних пристроїв даного типу розпочинається у 

післявоєнні роки з випуску у 1947 році студійного однодоріжкового 

магнітофону МАГ-2, розробленого ВНДІЗ [3]. У 1948 році ним же 

підготовлено до випуску «спрощену» версію магнітофону МАГ-2 для 

масового користувача – МАГ-4, виробництво якого у 4-му кварталі 1948 

року організовано на теренах УРСР [4]. 

Однак, вважаю, найбільш цікавим до розгляду буде продукція 

Київського заводу «Маяк», магнітофони якого були широковідомими та 

популярними у меломанів на теренах всього колишнього Радянського 

Союзу завдяки високій якості звукозапису, сучасному дизайну, простоті  
керування, доступній ціні. Серед ряду поширених побутових котушкових 

магнітофонів особливо вирізняються магнітофони вищого класу, серія 

яких була меншою, ніж побутові, ціна вища, але і якість, зручність керу- 

вання, дизайн були відповідними. Отже, розглянемо декілька котушкових 

магнітофонів серії «Маяк» вищого класу. З 1973 року було підготовлено 
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до випуску стаціонарний стереофонічний магнітофон-приставку вищого 

класу «Маяк – 001» (Рис. 1). 

 
Рис. 1. Котушковий 

стереофонічний магнітофон-приставка 
вищого класу «Маяк – 001» (модель 1973 

року) (фото з рекламного буклету) 
 

Стаціонарний стереофонічний 

чотирьохдоріжковий двошвидкісний 

магнітофон «Маяк – 001» призначе- 

ний для запису звукових програм на 

магнітну стрічку стандартної ширини 

6.25 мм з мікрофона, радіоприймача, 

програвача платівок, телевізора, 

радіотрансляційної лінії чи іншого 

магнітофону та відтворення запису на навушники і через зовнішній під- 

силювач з акустичними системами. 

З функціональних можливостей, що якісно відрізняли даний 

магнітофон від інших більш низького класу, в магнітофоні передбачено: 

- можливість змішування сигналів з різних входів; 
- багаторазовий перезапис з однієї доріжки на іншу з можливістю 

накладання сигналів, що надходять із будь-яких входів; 

- монофонічний запис з ефектом «Ехо»; 
- світлова індикація включення режиму запису роздільно по кож- 

ному каналу; 

- ультразвукове безпровідне дистанційне керування 

стрічкопротяжним механізмом; 

- механічний пристрій стабілізації натягу стрічки; 
- роздільне регулювання рівня запису для кожного каналу окремо 

як при рухомій, так і при нерухомій стрічці; 

- акустичний контроль запису в наскрізному каналі. 
З пульта дистанційного керування можливе управління такими 

функціями стрічкопротяжного механізму як: «Відтворення», «Перемотка 

вперед», «Перемотка назад», «Зупинка». 

Короткі технічні характеристики: 
Магнітофонна приставка забезпечує широкі можливості для запи- 

су звукових програм: неодноразовий перезапис з однієї доріжки на іншу,  

накладання нового запису на уже наявний на стрічці, синхронний запис з 

різних входів, контроль фонограми, що записується, через стереонавуш- 

ники, індикація рівня запису стрілочними індикаторами оригінального 
виконання як при рухомій, так і при нерухомій стрічці. 



6 
 

Стрічкопротяжний механізм також оснащений рядом функцій, що 

підвищують зручність користування магнітофоном: наявність лічильника 

метражу стрічки дозволяє легко знаходити потрібну фонограму на 
стрічці, а передбачений конструкцією автостоп зупиняє механізм при 

обриві чи закінченні стрічки. Магнітофонна приставка має дві швидкості 

руху стрічки – 19.05 см/сек та 9.53 см/сек. Діапазон частот на вищій 

швидкості рівний 31.5…20000 Гц, на нижчій – 31.5…16000 Гц. 

Габарити пристрою: 425х460х200 мм, маса 20 кг. Маса пульта ке- 

рування – 0.3 кг. У 1980 році заводом були покращені технічні параметри 

магнітофонної приставка. Тоді ж модель був присвоєний знак якості [5]. 

У 1982 році заводом було розроблено модель котушкового 

магнітофона вищого класу «Маяк – 005 стерео» (Рис. 2). Випущено було 

лише невелику дослідну партію в 20 магнітофонів. В серійний випуск 

запущений не був з невідомих причин [6]. 

При конструюванні даного магнітофона було широкого викори- 

стано комплектуючі уже наявного у виробництві касетного магнітофону- 

приставки вищого класу «Маяк – 010». У 

стрічкопротяжному механізмі застосовано 

три двигуни та прямий привід. Серед наяв- 
них на той час магнітофонів «Маяк – 005 

стерео» має додаткові обвідні стійки з роли- 

ками між натягувачем стрічки та котушками, 

на обвідних роликах стоять маховики. 

Конструкція магнітофона блочна [7]. 

 
Рис. 2. Котушковий стереофонічний 

магнітофон-приставка вищого класу «Маяк – 005 
стерео» (дослідна модель 1982 року) 

 

У 1984 році розпочато випуск 

останнього котушкового 

магнітофону-приставки вищого кла- 

су – «Маяк – 003 стерео» (Рис. 3). 

 
Рис. 3. Котушковий 

стереофонічний магнітофон-приставка 
вищого класу «Маяк – 003 стерео» (мо- 
дель 1984 року) 

 

Магнітофон-приставка має 

такі ж технічні параметри, як і 
магнітофон «Маяк – 001 стерео», за 
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виключенням розширення смуги частот до 31.5…22000 Гц на швидкості 

19.05 см/сек та до 31.5…18000 Гц на швидкості руху стрічки 9.53см/сек. 

Були дещо збільшені габарити та маса пристрою, порівняно з моделлю 

«Маяк – 001 стерео» – 427х465х203 мм та 21 кг відповідно [8]. 

Отже, підсумовуючи вищенаведену інформацію, варто сказати, що 

спеціалісти Київського заводу «Маяк» розробили та втілили у життя не 

один технічно довершений та естетично красивий пристрій для побуто- 

вого магнітного звукозапису, ставши по істині піонером пристроїв даного 
призначення. Продукція Київського заводу «Маяк» користувалася заслу- 

женим попитом як в аматорів домашнього звукозапису, так і професійних 

установах. 

За технічними рішеннями, споживчими якостями та оригінальним 

дизайном котушкові магнітофони серії «Маяк» вищого класу деякі ек- 

сперти «ставлять в один ряд» з магнітофонами іменитих зарубіжних 

брендів, таких як Sony та Phillips [9]. 
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